

附件 4

云南哀牢山国家级自然保护区新平管护局 2022 年预算重点领域财政项目 文本公开

一、项目名称

云南哀牢山国家级自然保护区新平管护局新平耀南野生动物救护站提升改造建设项目

二、立项依据

依据《野生动物收容救护管理办法》等法律法规，《新平县林业草原发展“十四五”发展规划(审核稿)》《玉溪市财政局关于市级 2022-2024 年预算项目库编审要求的通知》（玉财投〔2021〕11 号），《关于新平耀南野生动物救护站提升改造建设项目可行性研究报告的批复（新发改投资〔2021〕92 号）》项目总投资 218.15 万元。

三、项目实施单位

云南哀牢山国家级自然保护区新平管护局

四、项目基本概况

新平耀南野生动物救护站是哀牢山区域三州六县（市）唯一的一家野生动物收容救护机构，承担着哀牢山区域及本地的野生动物收容救护工作。截止目前，收容着黑熊、果子狸、熊猴、獠

猴、红面猴、短尾猴、蓝孔雀、原鸡等 30 多只，自野生动物救护工作开展以来，共收容救护国家一级、二级、三有保护动物 100 多只。

随着时间推移，哀牢山野生动物救护站已出现一系列问题：一是基础设施破旧。自投入使用以来，基础设施年久失修、老化严重，笼舍锈蚀、钢架断裂，存在严重安全隐患。二是圈舍设计不合理。因都是笼舍，没有设置投食台、避雨棚、清理隔离间等，设计不合理，无法正常清扫卫生，清理时存在饲养员被咬伤和动物外逃的危险。三是关养空间不足。由于救护站笼舍有限，大多动物无法关养在一起，为严防相互间撕咬受伤，新收容救护的动物只能关养在小铁笼里，铁笼空间小，不利于长期收养。四是救护压力增大。救护的动物大多都是残疾或幼体，无法正常放归自然，基本上都要“养老送终”，收容救护任务繁重。加之省市领导检查视察时严厉指出，对存在的以上问题要严肃整改，规范救护。

五、项目实施内容

新平耀南野生动物救护站建设项目建设用地面积 1760.23 平方米，总建筑面积 877.40 m²，其中野生动物圈舍改造 762.16 m²（夹层：杂物间、饲养人员通道等；一层为灵长类笼舍、熊类笼舍、鸟类笼舍、蛇类笼舍、猫科类笼舍、楼梯间及走道等），建设野生动物宣教中心 115.24 m²，以及附属工程等。建筑高度宣教室 3.90 M、动物笼舍 7.50M，建筑结构形式动物笼舍为

砖混结构、宣教室为框架结构，合理使用年限为 50 年，抗震设防烈度为 7 度（0.15g）。

六、资金安排情况

项目总投资 218.15 万元，资金来源：除天保二期剩余资金、2021 年中央财政林业改革发展资金项目，其余资金为市级财政资金，2021 年度计划安排市级财政预算调整资金 50.00 万元。

七、项目实施计划

（一）在项目准备期，在云南哀牢山国家级自然保护区新平管护局统一指挥部署下，对拟建项目组织开展可行性研究和相关认证。

（二）建设资金实行统一管理，由财务单独建账、核算，资金使用严格按计划进行，并接受上级有关部门的监督和检查。严格财务规章制度，严防违规 违纪行为发生。

（三）在组织实施中，加强廉政建设。从项目启动到整个建设项目完成，严格规范管理，全过程接受有关部门的监督。在签订工程项目承包施工合同的同时签订建设工程廉政合同。

（四）严格执行《中华人民共和国建筑法》，并按照基本建设程序实行工程建设项目监理制，严格控制质量，优化工期、合理配置资源。

（五）严格工程建设项目竣工验收制度和工程项目质量终身责任制。

（六）工程设计、施工、采购各个建设环节均须按照国家有关招标投标法律法规进行招标发标，择优选定承包方，并签订工程廉政合同。

（七）为提高资金使用率，更好的发挥投资效益，建立资金的动态管理，根据工程建设进度，编制资金使用计划，按照计划拨付款项。

（八）严格按照规定实行工程建设项目监理制，严把工期、质量和资金关。

（九）严格工程建设项目竣工验收制度和工程建设项目质量终身负责制。

八、项目实施成效

（一）生态效益。新平哀牢山自然保护区是哀牢山系的核心地段，地跨者竜、水塘、戛洒三个乡镇，涉及 **14** 个村名委员会，**179** 个自然村。自然保护区面积为 **14275.00** 公顷，森林覆盖率 **84.70%**、林木绿化率 **99.97%**，生物多样性丰富。项目的建设，将科学、有效地保护区内生物多样性，维护森林生态系统的完整性，改善自然环境，为多种动植物种群提供生存繁衍的场所。

（二）社会效益。项目的建设，将有助于提升保护区对野生动物种群生存、繁衍、发展的保护管理能力。通过宣教能力建设，将向群众提供普及自然知识场所，让群众了解自然、认识自然、体验自然，有助于提高全民自然保护意识。